

# Сад металлургов в ретроспективе



**С**ад металлургов - одно из любимых мест отдыха горожан - заложил в 1930 году. Нынешнее лето, можно сказать, было юбилейным. Планировку его сделал, судя по отдельным источникам, Герхард Козель - тот самый, по чьему проекту был построен первый в Сибири звуковой кинотеатр "Коммунар".

Правда, основные работы здесь велись в 1934-1937 годах, когда слева от входа, который спроектировал архитектор Александр Сузиков, в 1936 году был достроен Дворец культуры металлургов, а справа уже "плыла" "рубка" конструктивистского сооружения кинотеатра (поздняя перестройка здание совершенно исказила). А в 1937 году по проекту архитектора Андрея Гамулина в центре Сада металлургов возник фонтан, украшенный скульптурной группой: рабочие-бурильщики выжимали из земли воду, которая

веселыми струйками выплескивалась через рты лягушек. Говорят (я не помню), фольклорный мотив дополняли утки, рыбы и узоры лепнины из гипса и бетона.

Воду, впрочем, работяги выжимали из земли чисто символически: она подавалась через городской водопровод. Но это не омрачало настроения отдыхающих, к услугам которых были предоставлены летний театр (он был построен в 1939 году и запущен аккурат 26 августа), тир, летняя эстрада, комната смеха и центр всех вечерних развлечений - танцплощадка, где наши папы и дедушки разминали юные тогда ножки наших мам и бабушек.

Правда, судя по протоколу четвертой районной партконференции Кузнецкстрое, прошедшей 10-15 июля 1931 года (сохранилась ее весьма объемная стенограмма), Сад металлургов был местом и не безопасным. Вот что говорил

о местных нравах Хитаров, чьей фамилией названа одна из первых улиц города: "Вы достаточно хорошо знаете, что нравы у нас здесь суровые и простые: немножко подраться, немножко ножом пырнуть. Говорят, что в сад, который имеется, - очень небольшое зеленое местечко, где можно отдохнуть, - после определенного часа ни один порядочный рабочий не может пойти. Нравы... можно сравнить с нравами какого-нибудь Клондайка или Аляски на золотых приисках..."

Свидетельство замечательное и, как говорится, из первых рук. Да и откуда же было взяться добрым нравам при таком сосредоточении народа очень разного (на той же партконференции прозвучало, что спецпоселенцев - читай: зков - было в два с лишним раза больше, чем коммунистов).

К слову, на этой партконференции произошла забавная и очень показательная пики-

ровка между упомянутым Хитаровым и Франкфуртом, чьим именем тоже названа улица города. "Твердый коммунист" Франкфурт, попеняв на происки вредителей и классовых врагов, без обиняков заявил, что в стране нигде так плохо не кормят, как на Кузнецкстрое, что снабжение (цитирую - С.М.) - "тоже самое дерьмовое в стране".

"Нас снабжают в первую очередь", - парировал выступавший следом Хитаров. Правда, тут же он выдал и такой вот красноречивый пассаж: "Рабочие иногда остаются без хлеба, рабочие стоят часами в очереди и перед их носом закрывается ларек, потому что нет хлеба... Рабочий утром ушел без хлеба и вечером нет хлеба". Дальше - про то, что в магазинах нет даже шнурков для ботинок и зубного порошка.

Но это уже другая история, которую мы расскажем, вернувшись в Сад металлургов.

**Савва Михайлов.**